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24 лютого 2022 року ввесь сьогоднішній світ змінився – росія, як дійсна держава-

терористка, без оповіщення війни, жорстоко вторглася до України. Мільйони українців 

змушені були лишити свої рідні міста та домівки, десятки тисяч – втратили свої будинки, ще 

тисячі українців – стали жертвами злочинів російських військових. Безліч людей втратили 

перспективу працювати та стали заручниками необізнаних роботодавців, які ігнорують 

закони про працю в Україні. Через значну частину некомпетентних і нерозуміючих усіх 

нюансів права працівників з`являється безліч дискусійних питань.  

Запровадження в Україні воєнного стану відбулося на підставі Закону України «Про 

правовий режим воєнного стану», що обумовило інакший етап у розвитку трудового права, 

який почався після 24 лютого 2022 року. Введений воєнний стан значно вплинув на всі 

сфери українського життя, включно з трудовою діяльністю. З`ясувалося, що якраз галузь 

застосування праці, в якій сплітаються життєво необхідні інтереси мільйонів громадян 

України, вимагає моментальних дій від законодавця задля забезпечення її адекватної 

діяльності. Протиріччя поміж інтересами робітників та роботодавців, які є обов`язкові й за 

мирних часів, в умовах воєнного стану ще більше загострилися, вимагають утручання зі 

сторони країни за допомогою відповідного правового регулювання у вигляді прийняття 

нових законів, фіксування змін та доповнень до діючих законодавчих актів. В Україні за 

порівняно незначний інтервал часу досить підвищилася законодавча діяльність у 

регулюванні трудових відносин.  

Початковим законом, прийнятим у ці тяжкі часи, був Закон України «Про організацію 

трудових відносин в умовах воєнного стану» від 15 березня 2022 року № 2136-ІХ. Він 

характеризує специфіку трудових зв’язків працівників усіх підприємств, установ, організацій 

в Україні незалежно від форми власності, виду активності та галузевої належності, а також і 

осіб, які працюють за трудовим договором з фізичними особами, у період дії воєнного стану 

[1]. Потім були прийняті Закон України «Про внесення змін до деяких законів України щодо 

функціонування сфер зайнятості та загальнообов’язкового державного соціального 

страхування на випадок безробіття під час дії воєнного стану» від 21 квітня 2022 року 

№ 2220-ІХ [2] та Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 

щодо посилення захисту прав працівників» від 12 травня 2022 року № 2253-ІХ [3]. 

Таким чином, з’явилося декілька новел задля збільшення ефективності трудового 

законодавства. Серед нововведень можна зазначити заборону невмотивованого відказу у 

прийнятті на роботу, тобто відмови без будь-яких причин або з мотивів, які не стосуються 

спеціальності чи фахових якостей працівника, або з інших підстав, не встановлених законом. 

За бажанням особи, якій відказали в прийнятті на роботу, роботодавець повинен письмово 

доповісти про підставу такої відмови. Так само передбачені особливості підписання 

трудового договору, сторони особисто за згодою будуть визначати його форму, умови про 

необхідність випробування можуть бути встановленими для будь-якої категорії працівників. 

Потрібно зазначити, що з метою своєчасного залучення до виконання роботи нових 

працівників, зокрема, внаслідок реальної відсутності працівників, які евакуювалися в іншу 
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місцевість, знаходяться у відпустці, простої, тимчасово втратили працездатність або 

місцезнаходження яких тимчасово невідоме, роботодавець може упорядковувати з новими 

працівниками строкові трудові договори у період дії воєнного стану або на період заміщення 

тимчасово неприсутнього працівника. 

У період воєнного стану звичайна тривалість робочого часу (40 год/тиждень) може 

бути збільшена до 60 год/тиждень для працівників, які зайняті на об’єктах критичної 

інфраструктури. До того ж, для працівників, яким згідно із законодавством установлюється 

скорочений робочий час, тривалість робочого часу у період воєнного стану не може 

перевищувати 50 год/тиждень. Зауважимо, що збільшення нормальної тривалості робочого 

часу є правом, а не обов’язком роботодавця, тому таке збільшення повинно бути 

вмотивованим у наказі вимогою ефективної діяльності підприємства, установи, організації в 

оборонній сфері та сфері забезпечення життєдіяльності населення.  

Зауважимо, що збільшення нормальної тривалості робочого часу – це право, а не 

обов’язок роботодавця. Відповідно подібне збільшення повинно бути обґрунтованим у наказі 

певними вимогами ефективної діяльності підприємства, установи, організації в оборонній 

сфері та сфері забезпечення життєдіяльності населення. 

Так само потрібно наголосити, що у період воєнного стану звужується тривалість 

щорічної основної відпустки у 24 календарні дні. Це означає, якщо працівники мають право 

на відпустку більшої тривалості, то поки діє воєнний стан, вони можуть піти у відпустку не 

більше 24 календарних днів, проте згодом, після закінчення воєнного стану, вони можуть 

скористатися іншою частиною відпустки. 

Також на період дії воєнного стану дозволяється звуження конституційних прав і 

свобод українців, а саме ст. 43 Конституції України про те, що кожен має право на працю, 

що включає можливість заробляти собі на життя працею, яку він вільно обирає або на яку 

вільно погоджується. Та ст. 44 Конституції України про те, що ті, хто працює, мають право 

на страйк для захисту своїх економічних і соціальних інтересів [4]. 

Дані зміни, зафіксовані законодавчим органом державної влади України, були 

потрібними для покращення трудових відносин. 

Зважаючи на вищесказане, можна зробити висновок, що на початку воєнного стану 

регулювання трудових відносин потребувало додаткового врахування специфіки правового 

режиму воєнного стану в умовах, що призвело до появи питань з приводу убезпечення 

правди, з одного боку, та питань, пов'язаних з гнучкістю та можливістю пристосовуватися, з 

іншого боку. Потрібно прагнути забезпечення рівноваги між цими двома факторами у 

вигляді соціального діалогу, спрямованого на досягнення широкого консенсусу.  
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